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#ESTUDOEMCASA
BLOCO N.° 23
DISCIPLINA MACS/ Matematica

ANO(S) 11.°

e Investigar propriedades de progressées geométricas, numérica, grafica e

analiticamente;

e Resolver Problemas simples usando propriedades das progressées geométricas;

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS e Resolver problemas simples de modelagcdao matematica no contexto da vida

real;
e Analisar e compreender as regras e a dindmica de um jogo.

Titulo/Tema do Bloco

Soma dos n primeiros termos de uma Progressao

Geomeétrica
Modelos Matematicos / Modelos Discretos e Jogos Matematicos
MACS / 2.° ano de Formacao

Tarefas/ Atividades/ Desafios

1. Lenda do Jogo de Xadrez

Casas do tabuleiro de Xadrez Nimero de grdo de arroz
o i Secundario
1 1=2"=2 / 11.°ano
2 n=ms 7
3 4 =22= 231
4 g=23= 211
5 16=2%= 251
()
14 8192 =213 = 2141
()
22 2097152 = 221 = 2221
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Progressao Geométrica em que o primeiro termo € 1 e a razao é 2

Termo geral da Progressao: X,, = 1 x 2" 1,

O Matematico Sissa pretendia uma quantia de grdaos de arroz igual a soma
correspondente aos graos existentes nas 64 casas tabuleiro de xadrez, de acordo
com o proposto.

Estratégia 1: Resolucao com recurso a tecnologia

TRIGO E O TABULEIRO DE XADREZ

n Xp =X, XTP T=1X2" L
1 1

2 2 SOMA: 184E+19
3 4

4 o]

5 16

6 32

7 64

8 128

9 256

10 512

11 1024

12 2048

13 4096
14 8192
15 16384
16 32768
17 65536
18 131072
19 262144
20 524288
21 1048576
22 2097152
23 4194304
24 8388608
25 16777216
26 33554432
27 67108864
28 134217728
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28 134217728
29 268435456
30 536870912
31 1073741824
32 2147483643
33 4294967296
34 8589934592
35 17179869184
36 34359738368
37 68/19476736
38 1,37439E+11
39 2,74878E+11
40 5,49756E+11
41 1,09951E+12
42 2,19902E+12
43 4,39805E+12
44 8,79609E+12
45 1,75922E+13
46 3,51844E+13
47 7,03687E+13
48 1,407537E+14
49 2,81475E+14
50 5,6295E+14
51 1,1259E+15
52 2,2518E+15
53 4,5036E+15
54 9,0072E+15
55 1,80144E+16
56 3,60288E+16
57 7,20576E+16
58 1,44115E+17
59 2,8823E+17
60 5,76461E+17
61 1,15292E+18
62 2,30584E+18
63 4,61169E+18
64 9,22337E+18

Estratégia 2: Resolucao analitica

A semelhanca com as progressdes aritméticas, existe uma férmula que permite

determinar a soma de n termos de uma progressao geométrica:
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Soma dos nprimeiros termos de uma progressio geométrica€ dada  por:

Sendo u, o primeiro termo, r a razao da progressao e n o niUmero de termos.
Progressao Geométrica em que o primeiro termo € 1 e a razao é 2.

Termo geral da Progressao: X, =1x2n1

1-—264

~ 1,845 x 1019
1-2

S64=1X

2. Construcoes na areia

A Maria foi a praia e decidiu fazer construcdes com as suas 271 conchas no areal
da praia.
Para fazer a construcao dispds as conchas da seguinte forma:

* Uma concha na primeira fila;

» Duas conchas na segunda fila;

* Quatro conchas na terceira;

« E cada uma das filas seguintes tera o dobro de conchas da fila anterior.

Quantas conchas sobraram, depois de a Maria terminar a construcao?
Adaptado de Exame Matemdtica B, 2020 -1.¢ fase
Estratégia 1: Com recurso ao Excel

n U, =ug Xr*h=1x2"1

S0MA: 255

16

Secundario

OB ||

16 11.°ano

32
64
128
256
512

LW N[Ok WM |-

=
o

Depois da Maria terminar a construcao, sobraram 16 conchas.
Estratégia 2: Analiticamente e com recurso a calculadora
Pretende-se somar as conchas de cada uma das filas até um valor muito proximo
de 271.
n 1-2"_ _  1-2"

_ 1-r _ _ony — __ n
Sp=Up X=X o=l X T = —1x (1-2%) = —1+2

Entao, procura-se o valor de S,mais proximo de 271
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MAIN MENU

X= 1 2 3 PR
e '

eActivity

Run-Matrix Statistics
[ H 5
Graph

Conic Graphs

Dyna Graph
R
o i%cx0

Equation

B HathRadMorml (dic)Real

Recursion

an E— 1+2" [—]

8

Cn [—]

GHES DELETE D T

= RTP
Recursion
an=-1+2"
bn : [—]
Cn [—]

-

Sg=—1+28=—1+256=255

A Maria tinha 271 conchas, entido sobram: 271 — 255

Sobraram 16 conchas.
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